

Отзыв на автореферат

диссертации Сениной Елены Николаевны на тему «Медиативно-восстановительный подход в российском уголовном праве», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки), Москва, 2022.-233 с.

Изучение автореферата диссертации Сениной Елены Николаевны дает основание для общей положительной оценки проведенного исследования, вывода о наличии существенного вклада в науку российского уголовного права в условиях фактического отсутствия на актуальный период времени работ по указанной тематике.

Тема медиации и восстановительного подхода в отправлении уголовного правосудия обладает явной актуальностью, что обусловлено следующим:

Федеральным законом от 26.07.2019 г. № 197-ФЗ в Федеральный закон № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» были внесены изменения, которые расширили возможность применения процедуры медиации по примеру многих стран мира, в том числе р. Казахстан, которая в некоторой степени выступает неким положительным примером для России в части интеграции медиации. Тем самым появилась возможность использования процедуры медиации по спорам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений. Соответственно, вслед за практической целесообразностью, применение медиации получило свою особую актуальность в области уголовно-правовых конфликтов.

Целесообразность научных исследований вопроса о применении медиативно-восстановительного подхода в российском уголовном праве объясняется такими факторами: необходимость комплексного регулирования задач уголовно-правовой политики государства, включающая как карательные, репрессивные методы воздействия к лицам, совершившим преступления, так и восстановительные, превентивные методы; усиление мер, направленных на защиту интересов лиц, пострадавших от преступлений, исключение формализованного отношения к личности потерпевшего, получение реального

положительного результата для потерпевших от уголовного преследования преступников со стороны правоохранительных и судебных органов; побуждение лиц, совершивших преступление, к активным действиям по заглаживанию вреда от совершенного преступления, тем самым выполнение задач, продиктованных основополагающими принципами уголовно-правовой политики, в том числе - предупреждение новых преступлений.

Автором Сениной Е.Н. в диссертационном исследовании проводится глубокий диалектический анализ зарубежной практики применения медиации по уголовным делам, а также изучается вопрос возможности адаптации такого опыта в российской правовой действительности.

Положительным фактором является и то, что Сенина Е.Н. вносит конкретные предложения по необходимым изменениям отечественного законодательства, позволяющим улучшить состояние правоприменения и профилактики преступности.

Нельзя не отметить, что работа является логичной и структурированной, включающей в себя философский, международный, сравнительно-правовой, уголовно-правоприменительный и правотворческий аспекты.

Показательно использование социологического анализа, проведенного диссертантом, обобщившего профессиональные мнения адвокатов, судей, сотрудников правоохранительных органов, представителей научного сообщества.

С учетом изложенного, необходимо отметить, что диссертация Сениной Е.Н. написана автором самостоятельно, отличается научной новизной и обоснованностью, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты. Положения, выдвигаемые для защиты, свидетельствуют о личном вкладе автора в науку; научные труды Сениной Е.Н., шесть из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки для опубликования основных положений кандидатских диссертаций, свидетельствуют о проработанности диссертантом темы исследования на протяжении длительного времени.

Автор диссертации - Сенина Елена Николаевна - заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 - Уголовно-правовые науки.

16.03.2023 г.





Волченко Олег Юльевич,

кандидат юридических наук, доцент кафедры
процессуального права Всероссийской
академии внешней торговли
Минэкономразвития России